### 法治进行时

军无法不立,法治兴则军强。贯彻依法治军战 略,必须不断强化法治理念,提升法治能力,将部队各 项工作纳入规范化法治化轨道,形成人人尊法守法、 处处依法办事的政治自觉、思想自觉和行动自觉,真

正实现党委依法决策、机关依法指导、部队依法行动 官兵依法履职的良好局面,推动依法治军战略在部队 贯彻到底、落实到边。

武警吕梁支队强化党委依法决策能力一

## 时时照章行 事事按法办

■常占禹 本报记者

近日,武警山西总队吕梁支队机 关附属楼文体活动室即将进行改造, 讨论相关事项时,党委一班人先认真 学习《军队物资工程服务采购合同管 理暂行规定》及与训练保障配备标准 相关的法规要求,然后开展深入讨论, 通过"议事先学法"和集中研讨的方 式,为依法决策找准制度依据。

"开展依法决策关键在于强化党 委班子成员法治思维和法治素养,没 有过硬的法治素养作支撑,再好的制 度设计都可能被曲解。"该支队领导介 绍,为提高党委依法决策质量,他们持 续强化党委班子成员法治素养,牢固 树立运用法治思维和法治方式想问 题、干工作、作决策的理念。

前期,该支队在总结阶段工作时

发现,个别领导规则意识不强、程序意 识不够,决策中有凭经验主观臆断、随 意随性的现象。为此,支队党委把强 化法治思维作为一项重要工作,按照 "学好管总的、先学急用的、深学管用 的"原则,常态化组织法规制度学习。 结合学习,他们及时将国家法律法规、 党内规章制度、军队条令条例、行业领 域规定等不同类别的法规制度进行分 类整理,力争做到"根本大法学扎实、 急用急需学及时、管用实用学透彻"。

推动党委依法决策,构建规范的 决策流程体系是关键。实践中,支队 党委结合实际制订《党委常委会议事 决策规则》《首长办公会议事规则》,拟 订《支队党委常委会合法性审查办法》 《支队党委重大事项决策草案风险评

估办法》,探索更好解决"议题是否合 法、能不能拿来讨论",以及"能不能具 体施行、有没有风险"等问题,通过优 化流程体系,为决策提供制度保障。

"这项议题不该上支队常委会研 究,而是应由大队党委先初步研究确定 人员后,按照规定比例上报……"在一 次审核把关常委会议题时,支队一名党 委常委发现,某大队超额上报集训人员 名单,将矛盾上交支队党委。他当即指 出问题,强调此项议题不属于支队党委 决策范围。后来,该大队重新研究后, 依规上报了集训人员名单。

为便于广大官兵参与到支队重大 事项决策中,他们设立"支队决策意见 信箱",重大决策前先充分听取官兵意 见建议,做到"决策源于官兵、决策聚焦

官兵、决策服务官兵"。最近,某中队官 兵前往训练室锻炼的热情很高。前期, 支队党委在决策过程中深入调研,积极 采纳官兵意见建议,对训练室进行了进 一步改造。改造后,安全实用的训练器 材、宽敞明亮的训练环境,为官兵提升 军事素质创造了良好条件。

如今,"找依据、按规定、重程序" 的思维已成为党委机关进行决策、开 展工作的自觉行为,支队班子成员在 签字把关时都会了解清楚相关法规要 求,时间再紧、工作再忙也不会简化议 事程序、违反议事规则,人人讲法纪、 处处有规矩、事事按法办、时时照章行 的氛围不断浓厚。前不久,该支队面 向全体官兵展开法治军营建设满意度 测评,获得官兵普遍认可。

#### 火箭军某旅提升机关依法抓建质效——

# 统揽不包揽 到位不越位

■杜广辉 本报特约记者 张新凯

"在机关依法精准帮带下,营党委 会多项工作议题合并研究,会议效率 提升,决议形成的举措更加实在管用, 我们开展工作也更有方向。"近日,记 者在火箭军某旅采访时,列席了某营 一次党委会。

研究部署阶段性工作时,班子成 员综合分析研判全面建设形势,营队 训练进度和安全管理、官兵思想形势 和心理健康等多项议题,在1小时内 全部完成。大家发言直奔主题、精简 高效、干货满满,令人耳目一新。会 后,该营党委书记告诉记者,在机关 依法指导帮带下,基层抓建质效不断

此前,各类会议"臃肿化""程式 化"是困扰基层的一个难题。某连指 导员反映,相关法规量明确了基层党 组织议事范畴,但机关个别部门对法 规要求存在理解偏差,或是权责边界

不清晰,常以"高标准严要求"为由,要 求基层对某项工作"高度重视",导致 大事小情都要搬上会议桌讨论,让基 层陷入忙乱。

旅党委调研发现,机关"保姆式" 帮建的现象时有发生。比如,一名机 关干部在蹲点期间,为体现对基层高 度负责的态度,从组训施训到教育开 展、后装保障,各项工作都全程参与并 指导,结果不仅自己忙得团团转,还影 响到基层自主开展工作的积极性;某 科室担心基层对相关法规掌握不准 确,于是包揽基层经费预算、支出等事 项,久而久之,导致一些基层单位产生

相关法规明确,党委机关不得干 涉和包办应当由基层决定的事项,确 保基层对日常工作的统筹安排权。"这 种抓得过细、管得过多、统得过死的抓 建方式,只会束缚基层手脚!"旅党委 认为,个别机关部门或人员抓建基层 缺乏依法意识,不注重统筹兼顾、科学 放权,使依法抓建成了越俎代庖。

认真研究后,该旅党委决定用制 度红线划出机关指导的"边界线",进 一步加强对机关的督导。他们组织力 量梳理相关法规,对机关各部门的使 命责任进行细化明确,深化构建"帮理 发展思路、帮强战斗堡垒、帮正基层秩 序、帮促安全稳定、帮抓大项任务"的 "五帮"抓建基层模式,让指导帮建更 加精准。同时,建立风气监督巡查制 度,督促机关依法指导,防止出现权责 不匹配的失衡现象。

统揽不包揽,到位不越位。今年 以来,该旅机关依照军事训练相关法 规要求,将基层官兵考核权限"下 放",由原来的机关年底扎堆组织考 核调整为"基层根据各自训练情况自 行组织"。各基层单位可结合本单位

训练情况确定考核时间和内容,通过 多次阶段性考核,全面、客观反映训 练质效,督促官兵将训练融入日常、 抓在经常,避免了因机关统一组考出 现的"平时进度不一、考前突击训练"

等情况。 记者在某营某专业一次摸底考核 现场看到,该营根据前期训练短板弱 项动态调整考核内容,考核既包含大 纲规定的必考课目,也有根据训练情 况增加的自选项。考核中,机关相关 部门没有"放权又放手",而是现场指 导基层规范考评模式,针对发现的问 题,帮助他们制订整改措施,科学开展 强化补差训练,提升官兵训练水平。

该旅领导介绍,从精简高效的会 议新风到科学规范的考核模式,党委 机关注重以法治之力破解基层建设难 题,督导官兵立足真难严实环境磨砺 胜战刀锋,提升了整体作战能力。

古语有云,"凡兵,制必先定",这 句话道出了治军的根本要义。深入贯 彻依法治军战略,不断提高军队法治 化水平,党委依法决策、机关依法指导 是关键环节。在笔者看来,党委依法 决策,是把准军队建设发展的"方向 盘";机关依法指导,是提升部队战斗 力的"助推器"。若开展工作脱离法治 轨道,再严的法纪也会失去效力,再好 的蓝图也会沦为空谈。唯有将"依法" 二字贯穿决策和指导全过程,才能确 环节。各级党委要清醒认识到,"依 效运转的重要保障,其指导帮建的质量 作都将在法规框架下精准锚定方向, 保军队建设行稳致远。

当前,依法治军理念已深入人心, 但个别人员仍存在决策时"拍脑袋"、指 法"作为一条硬规矩,深入研究法规制 念,严格对照法规制度拟订工作计划、 平稳有序发展,为练兵备战注入强大

## 将"依法"贯穿决策指导全过程

■文 国

基层,或是搞"一刀切""大包大揽",等 严格落实集体研究、科学论证、风险评 等。事实证明,开展工作一旦失去法治 的约束,必然滋生乱象,破坏法治生态, 确保每一项决策都建立在对法规制度 损害部队的凝聚力和战斗力。

党委依法决策是权力行使的关键

性大,把该由自己负责解决的难题推给 作为决策的"必经关卡",对重大事项 预。在处理日常事务、解决基层难题 估机制,杜绝"一言堂"和"经验主义", 的深刻理解和准确把握之上。

导时"凭感觉"的现象,还有的工作随意 度,广泛征求官兵意见,把合法性审查 明确标准要求,杜绝层层加码、随意干 动能。

时,坚持依法依规,守牢原则底线,多倾 听基层呼声,多提供精准指导,真正让 权力运行有法度、服务基层有温度。

当依法依规成为贵季决策的准 机关依法指导是推动部队工作高则、机关指导的标尺,意味着每一项工 法"不是束缚手脚的"紧箍咒",而是规 直接影响部队建设水平。各级机关必 每一次工作部署都能在制度轨道上高 避风险的"护身符"。应把"议事先议 须树立"权力即责任、指导即服务"的理 效推进落实,这样才能推动各项工作



近日,陆军某 旅结合野外驻训 场环境特点,严格

> 落实装备管理有 关法规制度,精细 开展装备维护保 养工作,确保装备 性能处于良好状 态。图为官兵进

行装备保养。 王文周摄

## 法治影像





图①: 空军某旅开展"民法典宣传月活动",增强官兵尊法学法守法用法 图②:第82集团军某旅制作发放民法典宣传手册,方便官兵随时查阅 陈天锦摄



#### 乌鲁木齐军事检察院——

## 为军事设施筑牢防线

前不久,空军某部营区旁的旅游 景区被拆除,影响军事设施安全的隐 患问题得到解决。"军事设施保护是国 之大事、安全之要、打仗之需,军事检 察机关必须以实际行动回应部队关 切,下大力集中整治危害军事设施安 全的问题,为部队练兵备战工作提供 法治保障。"乌鲁木齐军事检察院一名

几年前,某开发商在该部营区周 边开发旅游景区,建设景观带。游客 在景区游玩拍照时,容易拍到部队营 反映强烈的问题都要认真对待,凡是 损害国防军事利益的行为都要依法坚 案组,赴实地展开调查。

营区旁山坡制高点,依山脊而建,最 起一道坚固防线。

近处距部队营房围墙仅数米。游客 在景区内可俯瞰营区全貌。该部领 导向办案人员反映,"一旦发生泄密

相关规定对毗邻军事设施开辟旅 游景点有明确要求,"必须征求军事机 关意见"。经查,该开发商还存在未经 规划审批、擅自改变土地使用性质等违 法事实。办案组分析研判后,对地方主 管行政部门进行了公益诉讼立案。

随后,相关部门作出处罚决定,责 令该开发商限期将景观带拆除并恢复 区内情况,存在泄密隐患。该部多次 原状。在开发商未整改到位的情况下, 进行劝阻,效果并不明显。"凡是部队 法院又作出准予强制拆除决定。最终, 此处景观带被强制拆除。

近年来,该院积极发挥公益诉讼检 决纠治。"获悉情况后,乌鲁木齐军事 察职能,强力推进军事设施保护,督促 检察院迅速联合地方检察机关成立办整改影响军事设施安全和使用效能的 问题 40 余个,以优质法治"供给"解决 他们发现,此处景观带位于某部 部队急难愁盼,为保护军事设施安全筑

#### 郑州军事检察院-

## 让红色文物重焕生机

■陈庆斌 本报记者 刘 敏

静矗立在陆军某旅营区一隅。近日, 驻地数十名小学生来到这里参观学 习,为这座百年建筑增添了几分生 机。倾听郑州军事检察院检察官的讲 解后,师生们感慨:"此前这里不对外 开放,我们对它背后的红色故事了解 不多。通过这次现场参观,我们对这 座红色文物的重要意义有了直观清晰 的认识。"

据了解,这处红色文物是一处革命 旧址,为全国重点文物保护单位。由于 其位于军队营区内,并不为当地人熟 知,且因缺乏专业维护,长期以来存在

多处损坏和不安全因素。 郑州军事检察院在开展红色资源 保护公益诉讼专项监督过程中,了解 到此处文物面临的现状。"文物是不可

一座巴洛克风格的红砖建筑,静 察机关法律监督工作的重要内容。"该 院一名领导介绍,了解相关情况后,他 们与地方检察机关、省市县三级文物 部门等,多次进行现地查看,会谈磋商 文物保护工作。在中部战区军事检察 院的监督指导下,经充分论证后形成 了维修保护方案。之后,军地相关单 位各司其责,完成文物维修工作并通 讨验收。

> 为把红色文物保护好、管理好、运 用好,军地检察机关联合该旅,利用军 营开放日等时机,组织驻地学生参观 该旧址,了解革命历史及文物保护重 要职责。

近年来,河南省军地检察机关持续 开展红色资源保护专项监督工作,督促 保护红色文物及军队营区不可移动文 物,让保护红色文物、弘扬革命精神蔚 再生的文化资源,保护红色文物是检 然成风。